2019.05.21 星期二

部署祁连山专项督导活动,挂牌督办重点案件,开展公益诉讼诉前案件"回头看"

甘肃十项司法举措助力生态环境保护

■ 新闻链接

安徽开展"守护绿色江淮 美好家园"专项检察活动

服务"三河一湖一园一区"

生态文明样板建设

本报记者潘骞合肥报道 安徽省人民检察院近日 决定从今年5月~11月,开展"守护绿色江淮美好家园" 专项检察活动,以更好地服务安徽省"三河一湖一园一 区"生态文明样板建设。

'三河一湖一园一区"是安徽省重要的生态资源, 建设覆盖长江、淮河、新安江、巢湖、大黄山公园、大别 山区的生态文明样板,是安徽省委确立的五大发展行 动计划的重要内容。据介绍,这一专项检察活动就是 要与上述"三河一湖一园一区"生态文明样板建设实现 有效对接,并细分为服务保障长江(安徽)经济带建设、 服务保障淮河生态经济带建设、服务保障巢湖流域生 态文明先行示范区建设、服务保障大黄山公园(皖南国 际文化旅游示范区)建设、服务保障大别山绿色发展示 范区建设等五个子专项,每一个子专项由一个市级检 察院牵头、其他相关市级检察院作为责任单位。

专项检察活动中,安徽省检察机关将着重围绕刑 事检察和公益诉讼检察两大职责开展工作。在打击生 态环境资源领域刑事犯罪方面,要重点打击污染环境, 非法处置或者擅自进口固体废物,非法捕捞水产品,非 法猎捕、杀害、收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物,非 法占用农用地,非法采矿及破坏性采矿,盗伐、滥伐林 木及非法收购、运输盗伐、滥伐的林木和采伐、毁坏国 家重点保护植物等八类犯罪行为。

在公益诉讼检察方面,将重点监督违反大气污染 防治、固体废物污染环境防治、水污染防治、资源保护、 野生动植物保护等五个方面法律法规的违法行为。同时, 监督上述负有监督管理职责的部门及其工作人员怠于履 职或者不正确履职,危害公共利益的情形

在打击犯罪、监督履职的同时,安徽省人民检察院 还要求在专项检察中充分发挥检察机关在救济环境权 益、制约公共权力、解决矛盾纠纷和形成公共政策等方 面的功能作用,与扫黑除恶专项斗争统筹起来,注重深 挖环境领域案件背后的黑恶势力和"保护伞"线索;与 正在开展"美丽乡村检察行"系列活动统筹起来,推动 构建美好乡村人居环境;与公益诉讼"回头看"专项活 动统筹起来,重点整治行政诉前程序案件虚假整改、纠 正违法不实等问题。

◆本报记者吴玉萍

甘肃省是西北地区的重要生态安全屏障,生态地位极其重要,但自然环境又十分脆弱, 旦遭到破坏,很难恢复。因此,甘肃省生态环境保护尤其需要司法检察方面的大力保障。

去年以来,甘肃省凝聚刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察协调联动,同向发力,为全省生场保护工作提供司法保障。在此基础上,确定了2019年加强生态环境司法保护10万米 态环境保护工作提供司法保障。在此基础上,确定了2019年加强生态环境司法保护10项举 措,再为生态环境保护助力。



依法打击刑事犯罪 有效保护公共利益

去年,甘肃省先后部署了祁连山生 态环境检察监督、打击破坏环境资源违 法犯罪、"携手清四乱,保护母亲河"、公 益诉讼诉前案件"回头看"等专项行动, 生态环境司法保护取得实效。

从强化监督出发,依法打击刑事犯 罪。甘肃充分发挥法律监督职能,依法 严厉打击各类破坏生态环境的犯罪案 件,与省公安厅、省生态环境厅、省国土 资源厅、省林业厅联合部署开展"打击破 坏环境资源违法犯罪专项活动",对生态 环境破坏行为分段处置、联合打击,在联 合调查、提前介入、案情研判、挂牌督办 等实践中深化"两法衔接"机制。2018 年,全省检察检察机关共批准逮捕52件78 人,提起公诉222件287人。强化对破坏生 态环境案件立案、侦查环节法律监督,摸排 发现案件线索215件,建议行政执法机关移 送案件106件,监督立案40件。

从公益诉讼出发,有效保护公共利 益。结合甘肃生态环境脆弱的现状,先 后部署了"保护母亲河"公益诉讼专项行 动、祁连山自然保护区(甘肃)生态环境 保护检察监督专项行动和洮河流域专项 调研活动,加大生态环境领域公益诉讼 力度,办理了一批有典型性、社会影响重 大的生态环境领域公益诉讼案件。自去 年以来,生态环境领域全省检察机关共

立案1904件,履行诉前程序1590件,提 起公益诉讼106件。恢复和复垦各类土 地17000余亩,督促治理恢复被污染饮用 水水源地面积2800余亩,清理污染和非 法占用的河道480余公里,督促清除处理 违法堆放的各类生活垃圾、固体废物 31600余吨。有效办理了高检院挂牌督 办的中铝公司兰州分公司有毒废渣污 染、天祝塔窝煤业有限公司等3起煤矿企 业破坏生态环境案以及张掖七彩丹霞地 貌遭破坏、嘉峪关市农林局不依法履行 湿地保护管理职责二审上诉案(甘肃省 2018年十大行政审判案件)等一系列具 有典型意义和重要社会影响的案件。

十项举措加强生态环境司法保护

"线索发现难、恢复治理难、损害鉴 定难。"甘肃省人民检察院副检察长丁霞 敏说:"生态环境保护领域案件办理,取 得了一定的成效,也发现了3个难点。

面对新形势,为进一步促进生态环 保与检察职能深度融合,更好地助推打 赢污染防治攻坚战,甘肃省在总结以往 工作经验成效的基础上,研究出台了加 强生态环境司法保护十项举措,有力推 动这项工作向纵深发展。

十项举措包括:深入开展"携手清四 乱,保护母亲河"专项行动,继续开展打 击破坏环境资源违法犯罪专项活动,积 极部署祁连山国家公园生态环境问题专 项督导活动,挂牌督办重点案件,开展公 益诉讼诉前案件"回头看",加强涉生态 环境民事、行政、公益诉讼案件执行监 督,建立行政检察与生态环境衔接工作 机制,深入推进生态环境损害赔偿制度 改革,积极参与"丝绸之路"西北段软硬

环境检察协作机制建设,推行生态环境 司法保护年度报告。高度关注黄河、洮 河、渭河等河湖流域生态环境,祁连山国 家公园生态环境问题专项督导活动,群 众关心和媒体曝光的涉及生态环境的重 点、热点问题,涉生态环境民事、行政、公 益诉讼案件的裁判执行。

"从协作配合出发,逐步形成保护生 态环境合力是生态环境司法工作取得成 效的经验之一。"丁霞敏介绍说。

为此,在十项措施中列入了三项制 度机制建设措施。一是建立行政检察与 生态环境衔接工作机制。加强与生态环 境、自然资源等单位的联系,建立自然资 源、生态环境行政执法与行政检察衔接 工作机制,实现信息共享,建立案情通报 和案件移送制度,推动依法行政,严格执 法。二是深入推进生态环境损害赔偿制 度改革。积极探索建立检察机关公益诉 讼与行政机关生态环境损害赔偿诉讼衔

接配合机制,依法督促和支持行政机关 主张生态环境损害赔偿权利,积极为行 政机关提供法律咨询。三是积极参与 "丝绸之路"西北段软硬环境检察协作机 制建设。加强与陕西、青海、宁夏、新疆 等省区检察机关的联系,争取与青海建 立共同保护祁连山生态环境检察协作机 制,重点解决跨区域生态环境案件管辖、 司法办案协作和工作沟通交流等问题, 不断推动祁连山、秦岭、六盘山、黄河、嘉 陵江等跨区域大山大河的生态环境保 护,努力实现一体化生态检察保护格局, 切实推动"丝绸之路"西北段软硬环境的 有效提升。

此外,甘肃省人民检察院在2017年 设置行政检察部门的基础上,今年4月, 按照高检院内设机构改革要求,成立了 第一检察部和第八检察部,专门负责生 态环境刑事检察和公益诉讼检察办理, 实现了专职专司。

各地自查 交叉互查 省级督查 江苏开展太湖安全 度夏专项执法行动

本报记者李莉 范晓黎南京报道 为加大太湖安全度夏 期间环境执法力度,严厉打击各类环境违法行为,江苏省生 态环境厅日前决定在太湖流域开展为期6个月的太湖安全 度夏专项执法行动。

此专项执法行动采取各地自查、交叉互查、省级督查 "三合一"的方式进行,以电镀、化工、印染等重点涉水排放 企业、集中式污水处理厂、规模化畜禽养殖场以及饮用水水 源地等为主要检查对象,主要检查集中式污水处理厂治污 设施建设运行及达标排放情况、印染行业废水排放类型(直 接排放、间接排放)及达标排放情况、电镀行业废水治理设 施建设和运行情况、禁养区畜禽养殖场取缔关闭情况、重点 排查饮用水水源地保护区内违法建设项目以及对保护区有 影响的环境风险隐患。

据悉,各地自查将由各设区市生态环境局负责开展,确 保电镀行业、印染行业、集中式污水处理厂全覆盖,并贯穿 整个专项执法行动,对自查发现的环境问题督促,指导企业 整改到位,交叉互查期间每轮检查企业及排污单位原则上

对检查发现的环境问题,将及时在"互查助手"APP(简 易版移动执法平台)中反馈。对一般环境问题移交当地生 态环境部门进行处理,督促立即整改;对环境违法问题,当 地环境执法人员将现场使用移动执法平台制作监察笔录和 询问笔录,收集相关证据资料,依法立案查处。

由"一家独管"转变为"齐抓共管" 铅山构建"大执法"格局

本报讯5月10日一大早,江西省上饶市铅山县环保 局、公安局、自然资源局、水利局一行,驱车赶往鹅湖镇平安 建材厂、长明石料破碎厂开展联合执法检查。勘察中发现 鹅湖镇平安建材厂、长明石料破碎厂未办理环保审批手续 非法生产。对此,执法人员迅速将案件移送公安部门立案 查处,当晚对两厂负责人判处行政拘留15天的行政处罚。

近年来,铅山县"一家独管"转变为职能单位"齐抓共 管"的"大执法"的格局正逐渐形成。为抓好中央环保督察 组反馈问题整改的落地实施,铅山县建立了由政府分管副 县长牵头,环保局、公安局、工信局、市管局、工业园区管委 会、水利局、国土资源局等部门相互协作的联合执法机制, 组建了县公安局环境和资源犯罪侦查大队联合的环保警察

铅山县还成立了以县政府主要领导为主任、分管领导 为副主任、36个部门"一把手"为成员的环境保护工作委员 会,10个专委会,统筹协调处理环境保护工作中的困难和 问题,并将工作完成情况纳入年度工作考核范围。针对中 央环保督察组反馈问题,建立《铅山县环保问题清单》并定 期召开会商,定期开展现场督查,逐个侦破环境问题

蓝曦瑶 苏纲发

人与自然是和谐的生命共同体,我们必须 尊重自然、顺应自然、保护自然。加快生态文明 体制改革,建设美丽中国是国家重大战略。一 个"美丽",集中体现了党和国家对我国生态环 保建设的更高要求,也道出了人民对美好生活 的精神需求。

建设美丽中国,需要建设美丽 城市

城美则国美。建设生态文明,建设美丽中 国,需要建设美丽城市。

2018年,我国城市化水平达到60%,城市人 口的大量增长也让环境承载压力越来越大。日 常生产生活产生了大量垃圾,造成"垃圾围城" 的现象越来越严重。

如何正确处理这些生活垃圾,是一个困扰 相关部门多时的难题,其主要原因是这些生活 垃圾干湿不分,难以做到分类处理。根据住建 部发布的垃圾统计数据,我国生活垃圾年产生 量超过4亿吨,绝大部分来自城市,其中有超过 50%是城市居民日常餐饮生活产生的餐厨垃圾。

餐厨垃圾不仅容易腐败,滋生蚊虫、病菌, 容易让人感染疾病,用焚烧、填埋等传统方式处 理,更是严重威胁着城市居民的生命健康。比 如,燃烧餐厨垃圾会产生大量的惰性气体,不仅 气味难闻,而且其中含有大量有毒物质。掩埋 这些餐厨垃圾,所产生的垃圾渗透液危害性更大, 不仅严重污染土壤,令作物难以生长,其中的有害 化学物质还会对周围居民健康造成威胁。

普遍推行垃圾分类制度,关系14亿多人生 活环境改善,关系垃圾能不能减量化、资源化、

变废为宝、循环利用是朝阳产业。垃圾是 放错位置的资源,把垃圾资源化,化腐朽为神 奇,是一门艺术。

垃圾分类,变废为宝。让放错了位置的资 源重新得到有效利用,是坚持可持续发展,建立 和谐社会的必然要求。各界环保人士普遍认 为,要想实施垃圾分类制度,就必须大力发展食 物垃圾粉碎直排技术,将食物垃圾在厨房里就 被粉碎掉,从源头上控制食物垃圾排放,减少生

活垃圾排量,实现生活垃圾干湿分离。这一点, 与国内垃圾处理器的发明人、英利浦品牌的创 始人杨明铮不谋而合。

英利浦食物垃圾处理器是一种承载着特殊 历史使命的新型环保厨电,能够吞食大量餐厨 垃圾,让城市保持健康美丽的"厨房神器"。

从"小兵"到"元帅",谱写环保 厨电"杨家将"传奇

杨明铮是英利浦品牌的创始者,是食物垃 圾处理器的发明者,在整个食物垃圾处理器行 业是一位传奇人物。这里的传奇,不单单是指 财富传奇,更是指他作为国内食物垃圾处理器 发明者曲折坎坷的故事。凭借着一腔热血,凭 借着果敢和坚持,实现了自己的发明梦想,并成 长为整个垃圾处理环保家电行业的领军人物。

杨明铮从小就立志成为一位伟大的科学 家,像爱迪生、牛顿那样,为全人类的福祉而奋 斗。由于当时生活条件所限,他没有能够上大 学,没能如愿以偿成为一个科研人士,但是通过 自己的努力,成为一名技术工人,继续自己的

"发明家梦想"。 机遇只偏爱有准备的头脑。2008年,是我 国生态环境保护事业最具有转折意义的一年。 2008年北京奥运会的举办,北京的天空需要变 得更蓝,中国人需要向全世界展现一个洁净的 风貌。"限塑令"等严格治理政策出台,让杨明铮 看到了奥运会背后深藏的意义。对于国家来 说,这是一个开始经济转型的巨大契机。

高污染、高能耗企业会逐渐退出舞台,低能 耗、无污染的高新技术产业、环保产业将成为经 济发展的新引擎。就在这一年,杨明铮的一个 偶然创见、一个榨汁机引发的灵感、一台神奇的 机器即将掀起国内绿色厨房的第二次革命。

杨明铮果断放投入研发这种新型的环保厨 电产品——英利浦食物垃圾处理器。一个好的 产品、超前的创见并不一定能够被市场认可和 接受,消费者需要长时间地适应新产品,然而他 并没有因此放弃,他相信迟早有一天这种新产 品会被接受,这项有意义的发明会被国家重视 起来。

身在商海,杨明铮并没有将自身定义成一 个追逐利润的商人,而是希望成为一个创业兴 邦的实业家,为祖国伟大复兴的美好未来奉献 自己的力量。终于,他的坚持得到了回报,消费 者开始接受这种新产品,国家开始重视这项新 发明,杨明铮仿佛一夜间从一个"小兵"被提拔 成带兵打仗的"将军"。

解决垃圾围城问题是一个系统工程,单靠 英利浦食物垃圾处理器一种产品单兵作战不可 能赢得全面胜利,家用食物垃圾处理器只能处 理部分餐厨垃圾。经过长期研发,英利浦又开 发出了多种型号的商用食物垃圾处理器,以处 理大型餐饮、食堂日常产出的餐厨垃圾。

十年来,英利浦通过不懈努力、锐意进取研 发生产的英利浦食物垃圾处理器市场份额占比 高达33.7%,保持着在食物垃圾处理器行业的领



然而,在杨明铮看来,这些还远远不够,对 英利浦的战略升级需要做到更多。他认为,英 利浦应该从一个单纯的环保厨电生产研发企业 突破传统业务天花板,升级成为一个集多重生 产、物流、培训、管理等功能于一体,布局多条战 线的综合型环保家电集团。

十年磨一剑,英利浦迎来发展 新契机

2018年,国家发改委发布《关于创新和完善

促进绿色发展价格 机制的意见》。《意 见》指出,要健全固

体废物处理收费机 制。2020年底前,全国城市及建制镇全面建立 生活垃圾处理收费制度。同时,探索建立农村 垃圾处理收费制度。生活垃圾强制计量收费, 标志着我国城市环保工作进入了一个全新的阶 段。英利浦十年发展又迎来一个绝佳契机。

立足环保产业,离不开国家在政策方面的 大力支持,离不开国家对环保企业的大力扶持, 每一项政策的出台都意味着这个产业有了新的 增长点。保护生态环境、加快生态文明体制改 革、建设美丽中国,是新时代赋予我们的特殊历 史使命;彻底消除厨余垃圾、改善城市生活环 境,是英利浦人赋予自身的历史责任。

英利浦人始终牢记一句话,"让厨房成为大 自然的一部分"。十年来,英利浦不断拓展自己 的产能,布局全国各地,实现了"有厨房的地方 就有英利浦";同时,也让英利浦的品牌形象深 人人心,"不是每一台食物垃圾处理器都叫英利

杨明铮认为,英利浦的未来不仅要依靠国 家政策顺势而起,更要依靠自身的努力。当前 环境下,实现战略升级已经刻不容缓,迫在眉 睫。随着智能移动通信设备的普及,我国经济 发展越来越依赖移动互联网,各种新的经济形 式层出不穷,新的经济力量走上市场经济舞台, 新的网络媒体越来有宣传效能和话语权。英利 浦的主要竞争压力并不是来源于同行业的竞争 者,而是时代发展潮流,只有改革开放、全面升 级,将自己融入新的经济形式中,才能不被时代

四大战略升级,英利浦向环保 产业全面布局

关于战略升级,杨明铮曾经不止一次地表 示,要在产品、服务、营销、品牌等四个层面进行 全方位升级,最终将英利浦打造成一个集生产 研发、物流配送、售后培训、品牌营销等功能于 一体的综合型环保家电集团。

在产品方面,英利浦一直秉承"以科技为 先,以环保为本"的理念,将产品研发与国家节 能环保发展理念相结合,走出一条"科技兴环 保"的和谐发展之路。2018年9月12日,第十五 届中国科学家论坛上,英利浦斩获"发现•2018 科技创新环保价值投资品牌""发现•2018科技 创新发明成果奖"两项大奖。

通过多年研发,英利浦产品研发部门成功 地将高分子纳米材料、新型不锈钢材料等高新 材料做成的机体和全智能遥控系统相结合,研 发出了新型智能垃圾处理器。距离实现杨明铮 关于食物垃圾智能机器人的创想又近了一步。

杨明铮觉得既然现在市面上已经出现了扫 地机器人、洗碗机器人等清洁机器人,为什么不 能出现专门"吃"食物垃圾的环保机器人呢?那 些出现在科幻电影里面的场景未必不能实现, 这就是科学技术的魅力所在。

在服务方面,杨明铮表示,英利浦的服务团 队要不断提高自己的综合素养,从专业走向卓 越,提供"私人订制"般的金牌服务,还要增强自 身的环保意识和环保知识,将英利浦的绿色环 保理念传递给代理商和消费者,以英利浦食物 垃圾处理器为传播载体,推进全民环保意识的

在营销方面,杨明铮认为,随着移动互联网 的迅猛发展,单纯依靠传统的营销手段进行推 广已经"有点过时了"。在大数据时代背景下, 新型网络社交媒体的传播效能高于传统媒体无 法,创造的价值也是无可估量的。

在品牌方面,经历十年发展,英利浦凭借优 良的产品性能、专业的服务品质、出色的营销模 式赢得了广大经销商和消费者的信赖,处于垂 直行业领导地位。杨明铮并不满足现在的成 就,他认为,英利浦应该立足食物垃圾处理器, 布局环保厨电,深入环保领域,努力将自身打造 成国际知名的环保企业。

美丽中国,需要美丽城市。美丽城市需要 这样一个不断升华自我,锐意进取的环保品牌 ——英利浦,让城市更美丽。